

仍是百花齐放的春天，但晴空万里下，太阳也是那么毒辣。在市区某小学里，40多名头戴迷彩帽、身着战术背心的“小战士”，随着教官一声令下，一个个依次纵身跨过障碍，低姿匍匐穿过“铁网”，迅速开枪射击，命中靶靶，然后又快速返回。这是东海少年军校正组织少先队小干部进行一场“突破封锁线”军事体验活动。

少年强则国强。1988年建立的东海少年军校，是东海之滨的宁波开展少年国防教育、精心孕育少年强军梦的重要品牌，享誉全国。2014年起，该校落户市青少年宫，在东海舰队政治工作部、团市委、市教育局重视和帮助下，在传承中不断创新，迈出了继往开来的新步伐。

精心孕育少年强军梦 ——东海少年军校建设撷英



本报记者 龚哲明 通讯员 周婷
图片由市青少年宫提供

东海少年军校“小战士”正全身心投入“军事训练”。

流动课堂送优质教学资源进校园

目前的东海少年军校，没有校舍，也没有营地。“少年军校必须‘走出去’，把优质教学资源主动送进中小学校，送到孩子们身边。”作为东海少年军校项目具体执行人的姚毅这样想也这样做了。今年3月17日，东海少年军校趣味军事流动课堂经过精心策划后，借鉴流动青少年宫的模式粉墨登场。

这一天，东海少年军校的流动课堂“移”到了宋诏桥小学。活动

分成两部分，先由一名军校教官给参加活动的4至6年级40名少先队小干部做海洋国防知识及海军知识讲座，随后“小战士”们移师操场“实训”。这时候，另一名军校教官已经把各种障碍、“铁网”等设备设置好。“小战士们”一个个精神抖擞，摩拳擦掌、跃跃欲试。

一个小时活动下来，“小战士们”们累得“呼哧”“呼哧”直喘粗气，但“战斗”热情丝毫不减，

仍毫不畏惧地向前冲。直到军校教官下令结束“战斗”，孩子们才恋恋不舍地罢手，口上直呼“好玩”“刺激”。

“寓教于乐是我们青少年宫校外教育的特色，让孩子们在玩中学、在学中玩。少年军校流动课堂也是秉持了青少年宫一贯的办学方法，通过体验活动在中小學生心中种下了爱军、强军、拥军的种子，从小认识祖国的蓝色国土，从小立

志为海军走向深蓝贡献自己的力量。”市青少年宫主任潘建亮说。

更为重要的是，少年军校的流动课堂半天不到就“撤”走了，但活动课程却可以一直“留”下来。参与活动的少先队小干部们可以协助中队辅导员老师在少先队活动中安排趣味军事交流课堂，让更多少先队员共同参与到活动中来。

据介绍，东海少年军校计划今年上半年把趣味军事流动课堂办到全市20所小学校园，到目前已完成17所学校的流动教学。下半年少年军校将进一步完善和创新现有课程，让流动课堂走进更多小学校园，使更多甬城少年在校内享受少年军校公益、普惠的优质课程和活动。

定。“校本课程提纲确定后，我们将着手制定校本课程试行版，并争取今年9月在基地学校中试行推广，我们会根据试行中遇到的实际问题，及时对校本课程试行版本作出修正，使校本课程真正体现东海少年军校的先进教学理念。”姚毅说。

在确定校本课程过程中，东海少年军校面向各基地学校开设了主题讲座，开始为各基地学校培训相关师资力量。

经过精选产生的23所基地学校覆盖了全市所有区县（市），这为东海少年军校的先进教学理念走向全市，提升全市少年儿童国防教育水平打下了坚实的组织基础。

的留守儿童来到东海舰队所属部队参加营地活动。少年军校不仅给予全程免费，还精心设计针对性活动，在带领他们感受部队氛围的同时，引导他们理解父母的艰辛，主动与父母多交流多沟通。依彩宇就是其中的一员。

近年来，东海少年军校还不断更新活动组织理念，完善保障制度，在保持军事知识和技能传授的基础上，融入政治思想引领、团队建设、趣味军事游戏、真人CS等元素，让假期营地活动既不失浓浓的军味，又不脱离孩子们的实际，努力打造规范化、军事化、趣味化、科学化的优质军事夏（冬）令营。

时光荏苒，即将步入而立之年的东海少年军校整装再出发。

合力培育小小禾苗茁壮成长

东海少年军校，是部队和地方共同合力创造的产物。她成长的每一步，都有各种力量共同在托举。

自从落户市青少年宫后，东海少年军校得到东海舰队政治工作部、团市委、市教育局三方合力支持，得到23所国防教育特色学校积极参与并成为少年军校的基地学校，形成了众人拾柴火焰高的良好

局面，目前少年军校正从单纯的校外军事素质拓展机构向青少年国防教育引领者的角色转变。

“要做青少年国防教育引领者，就必须组织开发一套东海少年军校自己的校本课程。”姚毅介绍，有的基地学校原来就有自编的国防教育教材，他汲取这些教材的精华，并与东海少年军校“励志

听了经验丰富的刘姓士官所作关于潜艇构造的专题讲座。

五天时间很快过去，临走时，依彩宇激动地说：“参加这次军事夏令营活动，亲身体验军营生活，让我走出课本，走出大山，感受到了不一样的精彩人生。这将会是我一生中难以忘怀的记忆，也让我明白幸福生活需要有强大的国防来保障。非常感谢这份来自宁波的关爱。”

利用暑期开展营地活动，组织

少年儿童亲身体验军营生活，是东海少年军校的办学特色亮点之一。三年来，大约有1500名少年儿童参加东海少年军校的夏（冬）令营，走进基层部队，体验部队生活，学习军事知识，提升国防意识。

东海少年军校还特别关注弱势少年儿童的成长，多次组织针对弱势少年儿童的公益夏（冬）令营，三年来，先后有200多名来自宁海桑州、鄞州塘溪和贵州黔东南州等地

银杏树下

心中有祖国 心中有他人

市少儿活动中心“双有”主题教育活动成效渐显

王佳维

市少儿活动中心连续多年开展的“双有”主题教育活动，在少年儿童中有很强吸引力。仅去年开展的“我的未来·我的梦”少年儿童“双有”图文创作大赛，就收到126所学校推荐的图文创作作品996幅，既展现了孩子们对祖国的热爱之情，又展示了孩子们对生活的新奇思维和独特视角。经过推荐参评，有14幅作品获得全国一、二、三等奖。

“双有”即“心中有祖国，心中有他人”。该活动是1987年由国家教委基础教育司、团中央少年部、全国妇联儿童部和中国儿童中心共同发起的一项全国性校外教育活动。

市“双有”主题教育活动由市文明办、教育局、妇联联合主办，市少儿活动中心承办，引导全市少年儿童在活动中养成高尚的思想品质和良好的道德情操，全面提升综合素质，取得丰硕成果，深受广大少年儿童的喜爱，深得学校和家长的支持和认可。

2012年是全国“双有”主题教育活动开展25周年的喜庆之年。市少儿活动中心积极响应，举办了“童心有爱·绽放未来”图文创作大赛，引导儿童在家庭、学校、社会、自然中去发现爱、感受

爱、体会爱。在接下来的四年中，市少儿活动中心分别结合党的十八大提出“建设美丽中国，实现中华民族伟大复兴”、党的十八届三中全会提出的“立德树人”和“完善中华优秀传统文化教育”的教育任务、党和国家提出“一带一路”倡议等内容，每年开展不同主题的网上知识竞答、图文创作大赛等活动，引导孩子们知晓国情，增强对祖国的热爱，每年都吸引我市5000余名青少年参加。以2015年为例，党和国家提出“一带一路”倡议后，市少儿活动中心就以弘扬丝路文化为切入点，组织开展了“我是小小中国通——丝路文化之旅”网络知识竞答、“传奇丝路·魅力神州”少年儿童图文创作大赛等活动，吸引全市102所学校众多青少年参加，帮助大家更好地了解丝绸之路的历史与发展过程，感受丝绸之路的千古魅力，加深了对中国传统文化的理解。

不懈努力终有回报，市少儿活动中心多次荣获全国“双有”主题活动优秀组织奖，数位教师获得全国“双有”主题活动先进个人。

接下来，市少儿活动中心将在活动策划、活动形式和实施方法上继续贴近实际、贴近少年儿童，引导少年儿童将责任感、使命感外化于行，内化于心。

活动速递

市青少年宫

4月16日，市红领巾亲子志愿者俱乐部首届“玩具总动员”环保跳蚤市场活动在市青少年宫举办。活动共吸引了100多对亲子摊主来到现场挑选店铺、开市营业……经济清洗消毒后的闲置玩具得以发挥“余热”。这一活动为青少年搭建了一个二手玩具交易平台和经商实践体验平台，促进了玩具循环利用。

（项晓婷）

市少儿活动中心

4月15日，市少儿活动中心举行了“小小考古学家”之恐龙化石模型挖掘活动。孩子们用简易的挖掘工具，将整块的考古泥一点点弄碎，并将挖掘出来的恐龙骨骼清洗干净，再进行拼装，通过模型挖掘活动学习考古小知识。

（王佳维）

海曙区青少年宫

4月29日，海曙区青少年宫开展了“爱在立夏”狂欢活动，孩子们通过立夏习俗大家谈、立夏绘“蛋”、立夏传统体验、立夏赠蛋扫一扫、立夏柱蛋同快乐等形式，感受独特的立夏气息。

（董依娜）

市宗瑞青少年宫

4月22日，市宗瑞青少年宫表演类汇报演出在老师们的精心策划、排练和指导下顺利举行，古筝、独唱、小组唱、拉丁舞、相声、朗诵、二胡等精彩纷呈的节目博得现场观众阵阵掌声。

（叶丹园）

镇海区青少年宫

4月12日，镇海区青少年宫摄影社团近30名小摄影队员们前往奉化进行摄影创作实践活动。活动以“美丽的春天”为主题，远景、近景、花草、人物……孩子们先后在萧王庙、黄贤森林公园寻找最佳创作点，用镜头记录春天的绚丽，记录美丽宁波的生态之美、人文之美。

（徐小丽）

余姚市青少年宫

4月20日，余姚市青少年宫青年书法社团的二十余位爱好者共聚一堂开展作品交流会。交流会邀请到了全国书展获奖、入展作者王文伟、方仲元两位老师对书法创作现状及投稿作品针对性写法进行了辅导。

（楼嗣拓）

鄞州区青少年宫

4月18日起，由市青少年科技中心和鄞州区青少年宫联合举办的科技流动少年宫已先后走进奉化东岙小学、宁海西店中学紫溪校区、象山西周小学，带去了科普表演、科普课程、科教模型等优质的校外教育资源，深受孩子们欢迎。

（毛素芬）

宁海县青少年活动中心

4月25日、26日，宁海县青少年活动中心携球幕电影、跳舞机器人、意念方舟等有趣科技项目，走进宁海实验小学金桥校区的科技节中，开启了一场盛大的科技嘉年华活动。

（许碧华）

北仑区青少年宫

4月17—23日，北仑区青少年宫围绕“善待地球，绿色北仑”为主题组织开展“三个一”世界地球日系列活动，即一场专题展览，一场科普报告会，一个青少年互动活动向学生及家长宣传普及了“关爱地球，从我做起，倡导低碳生活”的理念。

（赵帅）

慈溪市青少年宫：

近日，慈溪市流动少年宫欢乐校园行再度出发。本次校园行活动将先后走进慈溪市10所小学，为孩子们带去精彩的益智游戏、体验项目。

（丁颖静）

奉化区青少年宫

4月13日，奉化区第三十二届小学生风筝比赛在奉化区青少年宫拉开帷幕。来自全区各小学的68组136名小选手现场制作并放飞精美的风筝。

（叶辉）

走进营地在多样体验中全面发展

2016年暑期，12岁的依彩宇与其他39名贵州黔东南州的留守儿童，走出大山，来到东海之滨的宁波，平生第一次看到了浪涛澎湃的大海。

在东海少年军校的组织下，依彩宇和小伙伴参加了军事夏令营，走进东海舰队某基层部队，用五天时间体验军营生活。听着嘹亮的军歌声，看着寝室窗外威武雄壮的潜艇，一个爱国强军的梦想在心灵深处油然而生。期间，她们还专门聆